

## “新能源、新材料与智能制造”专题论坛

## 抢抓新机遇 发展新产业

■文/本报记者 武孝军 黄洁

图/本报记者 黄沐



比亚迪集团轨道业务总经理李慧

立体智能交通  
为城市“解堵”

## ★嘉宾简介

在比亚迪任职近20年，拥有丰富的企业管理经验，经过政府项目、市场营销、财务管理等领域多年工作历练，是一名复合型企业高管。

世界历史上最大范围、速度最快的城镇化，以及大规模的汽车普及化，导致空气污染和交通拥堵成为城市两大“顽疾”。在世界卫生组织监测空气质量的全球103个国家和地区的3000多个城市中，80%的城市污染超标，1/8的人口死亡由城市空气污染导致。而交通运输行业发展统计报告显示，城市内道路年均增长约1%~2%，汽车保有量年均增长约15%，机动车保有量增长远远大于道路的增长。

解决这两个问题的办法就是，新能源汽车治污，立体交通治堵。测算数据表明，一辆燃油出租车的排放大约等于10辆私家车的排放，一辆燃油大巴的排放大约等于30辆私家车的排放。2010年，比亚迪集团提出了公共交通电动化解决方案；2015年，集团又推出“7+4”全面电动化战略，“7”包括环卫车、长途客运车、城市公交车、出租车、商品物流车、建构筑物流车、私家车，“4”包括仓储用车、港口用车、机场用车、矿山用车。

为解决城市交通拥堵问题，比亚迪组建1000多人的研发团队，历时5年，累计投入50亿元，成功打造跨座式单轨“云轨”。作为中、小运量轨道交通系统，云轨拥有独立路权且编组灵活，具有造价低、工期短、适应能力强、景观性良好等特点，可广泛用于中、小城市的骨干线和大中城市的加密线、商务区、游览区等线路。

同时，比亚迪历时7年，耗资近100亿，倾心打造的具有100%自主知识产权的胶轮有轨电车，即云巴。搭载无人驾驶系统、深度集成的综合调度系统、人脸识别等高科技配置，让云巴具有建设成本低、建造周期短等诸多优势，可广泛应用于大中城市主要交通线路、超大型城市交通加密线，为居民提供更智能、舒适、便捷的出行体验，助力城市交通升级。它具有“四高一低、多快好省”的特点，即高安全、高智能、高适应、高颜值、低能耗，专利认证多，建设快、发车快，综合性能好，综合成本省。比亚迪集团将从线路方案设计到线路运营维护提供一站式解决方案。

一直以来，比亚迪始终致力于新材料、新能源技术与智能制造的融合发展。目前，比亚迪已在衡阳市投资立体交通智能制造产业基地，用技术创新造福衡阳，为衡阳成为湖南省新的增长极贡献力量。

## ■观点摘要

云巴成本有“三省”：一是建设成本省，云巴采用轻量化车体设计，降低桥墩宽度，可在道路绿化带上铺设线路，不额外占用道路面积，工期短、免拆迁，可有效降低建设成本。二是运营成本省，通过无人驾驶、人脸识别、自动检测、自动唤醒/休眠、实时监测客流自动调节发车频率、智能视频检测维护系统等技术，大幅减少运营人员数量，可低至每公里2人，有效降低运营成本。三是出行成本省，云巴可有效缓解城市交通拥堵，节省市民出行时间，提升人民幸福感。

吉林大学汽车工程学院院长宋传学

新能源汽车发展  
有何挑战与机遇

## ★嘉宾简介

中国建筑工程学会特聘专家、中国汽车工业协会专家委员会专家。主要研究方向为电动汽车传动系统关键技术、电动汽车整车匹配设计、动力电池成组开发与设计等。

全球新能源汽车市场增速强劲，中国新能源汽车的世界份额于2017年三季度突破50%，依靠强大市场需求与政策向导，北汽EC系列纯电动车型销量夺冠；以销售额作为参考来看，在乘用车领域，国内车型与国外车型在品牌认知度、技术水平等方面尚存差距。

2016年12月底，四部委发布《关于调整新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》，针对新能源汽车市场存在的问题，对原有补贴政策体系进行了完善。针对生产企业鱼龙混杂，质量良莠不齐；产品过度依赖补贴，与市场需求严重脱节，发展思路不具备可持续性；车辆实际使用率很低，多数企业产销量严重不符，部分企业骗补情节严重等问题，《通知》要求，强化技术发展路线，提高补贴产品技术门槛，抑制落后产能；降低补贴金额，倡导企业挖掘市场实际需求；补贴理念由生产端转移为使用端，增加了补贴领取与行驶里程挂钩的要求。补贴新政对纯电动客车技术水平做出了一些系列要求。补贴对市场结构已产生影响，2017年度，新能源乘用车出现大幅增长，新能源客车产量快速回落。

长远来看，新能源汽车产业政策制定是一项系统工程，而不应仅仅依赖于补贴。国家也认识到补贴政策只可解决市场化问题，难以培育健康有序稳定发展的市场。在国补和地补逐年退坡的同时，政策逐步变为鼓励补实基础设施的短板，建立倾向新能源汽车的政策环境和经济优势环境。

2017年9月27日，工信部、财政部、商务部、海关总署、国家质检总局等五部门联合公布了《乘用车企业平均燃料消耗量与新能源汽车积分并行管理办法》，自2018年4月1日起施行，被认为是中国汽车发展史上的里程碑事件。

该项政策将对新能源发展产生深远影响。至2020年，法规将要求广义乘用车油耗目标值降至5L/100km；与欧美日等发达国家对比，我国油耗目标降幅一致，但油耗限制并非最苛刻；单靠内燃机技术进步与车身轻量化技术难以实现油耗目标，必须辅以混动技术。为此，2021年8月30日前，车企必须完成2019年和2020两年的负积分抵偿任务，车企对节油技术需求急切。该项政策也暗藏了新机遇，以48V轻混为代表的发动机节油技术路线将迎来爆发式增长；“双积分政策”强制国内主机厂向新能源转型，具有技术优势的新能源车企将握有主动权。

## ■观点摘要

乘用车按计划补贴退坡：新能源乘用车补贴政策按照原定计划逐步退坡；新规继续按照续驶里程水平划归补贴标准；插电式混合动力车型纯电行驶里程门槛为50km，刺激轻混车型发展；对燃料电池车型补贴政策不变。

以48V轻混为代表的发动机节油技术路线将迎来爆发式增长：48V系统是环保法规下的一种便捷解决方案。

## ■观点摘要

锂离子电池存在四方面问题：一是安全性有待提高，电池能量密度越来越高，安全可靠性降低，寿命缩短，电动车起火爆炸事故不断发生；二是高低温使用不便，液态电解液在高温不稳定，有安全隐患，电极材料、和电解质在低温锂离子导电率下降，电池内阻增加；三是成本过高，目前电动车电池成本过高，产品推广还靠补贴吃饭；四是产品回收亟需解决，电池寿命较短、大量电池退役，亟待回收、二次利用。

湘潭大学材料科学与工程学院  
执行院长尹付成

## 新能源电池聚焦锂离子

## ★嘉宾简介

发明全球首个磷酸铁锂材料合成方，先后在北京、上海、苏州等地创建了多家磷酸铁锂电池研发中心和产业化制造基地，并成功开创了将磷酸铁锂电池在公交大巴和港口机械动力电源、海军长波通信备用电源等产业化应用。

目前，市场上主要清洁能源有两种装置。一是发电装置，包括太阳能电池、风力发电机、天然气燃气轮机、氢燃料电池；二是储能装置，包括超级电容器、铅酸电池、镍氢/镍镉电池、锂离子电池。发电装置可以直接供电给用电设备，并将电能输入储能装置，储能装置可以间接供电给用电设备。

氢燃料电池实为发电装置，消耗氢燃料、产生水、发电，广泛推广还要解决4大难题：即高纯氢气制备、存储、运输，高效率催化剂的研发，高效率氢离子膜的研发，轻量化系统集成。目前技术上可行，但成本较高，寿命较短，经济性较差。锂离子电池成为了新能源电池发展的趋势和方向。

常见“动力”锂离子电池包括三元锂离子电池、磷酸铁锂离子电池、钛酸锂锂离子电池、锰酸锂锂离子电池等。

三元锂离子电池能量密度最高，安全可靠性较低，寿命较短、成本较高；多用于空间有限的、小型的应用场景，如乘用车、小型物流车、小型民用无人机、移动电源等。

磷酸铁锂离子电池能量密度较低，安全可靠性最高、寿命较长、成本最低；多用于大空间、大能量应用场景，如商用车、物流车、工程机械、军事用途、储能电站等。

钛酸锂离子电池能量密度最低，功率密度高，安全可靠性较高、成本最高；多用于需要快速充电的应用场景，如启动电源、缓冲电源等、不间断电源等。

锰酸锂离子电池能量密度较低，安全可靠性较高、寿命较短，成本较低；多用于低成本、小容量应用场景，如电动自行车、乘用车、混合动力车辆等。

下一代锂电池将是全固态锂电池。2011年，日本学者成功合成Li<sub>10</sub>GeP<sub>2</sub>S<sub>12</sub>，其室温离子电导率达到常用液体电解质水平，再次引发全球研发全固态锂电池的热潮。全固态锂电池关键材料为固体电解质，能量密度大幅度提高。它具有四大优势：一是安全性高，固态电解质取代了原有易燃的液体电解质，极大降低了由于电解质引燃的电解液燃烧问题；二是正极材料选择的范围宽，锂金属作为负极材料，正极材料的选择范围比较宽泛，电解质的电压窗口更宽，比能量也将得以提高；三是高比能量与高能量密度，固态电解质可串联组合成高电压单体，成组效率和能量密度极大提高；四是制备方法更灵活，固态电解质的制备价格更低且操作方便的烧结、球磨、液相法等新型制备方法。

## ★嘉宾简介

教授、博士生导师。目前主要从事合金设计、材料热力学及其在表面改性方面的应用研究。获得国家发明专利授权10余项，国际合金相图委员会工业奖，湖南省科技进步奖2项等。

从今年打响的中美贸易战可以看出，美国对中国加收关税范围包括高性能医疗器械、生物医药、新材料等智能制造领域。因此，从国际和国内的形势来看，发展制造业，特别是发展智能制造业迫在眉睫。

如何发展、做强制造业？关键在技术创新。要激发全社会创新活力和创造潜能，构建以企业为主体制造业创新体系，加强关键核心技术攻关，加快科技成果转化，提高关键环节和重点领域自主创新水平。中国制造业要继续积极承接世界制造业的转移，坚持对外开放，将中国融入世界经济全球化的进程中；切实加强研发力量，努力提高集成能力和创新能力，使中国制造业从中、低端产品加工厂转为世界制造业中心；多层次人力资源开发，中国在成为“世界工厂”的同时成为“世界办公室”；以信息化带动工业化，走新型工业化道路。

发展好制造业从何入手？新材料的发展是重中之重。新材料科技被列为21世纪优先发展的关键领域之一。《新材料产业发展指南》指明了先进基础材料、关键战略材料、前沿新材料三大重点发展方向，明确了主要发展目标，提出到2020年，实现70种以上重点新材料产业化及应用，建成与我国新材料产业发展水平相匹配的工艺装备保障体系。

如何发展新材料？要设立重大专项资金，重点支持产学研用创新联盟，加强新材料研发与先进制造紧密结合，开发和突破一批面向各基础材料行业转型升级的共性关键技术和重大应用技术。要设立关键战略材料专项计划；集中力量突破先进核心工程化工艺技术制约，提升关键战略材料产业化共性工艺技术创新水平。要设立前沿新材料专项计划和专项资金；集中力量建立若干国家级前沿新材料创新中心，加强前沿新材料标准及应用标准的研究制订。

此外，发展中国制造业，还应重点从生产方式转向智能化、网络化，企业组织走向扁平化、虚拟化，产品模式转向定制化、服务化这三个方向进行转变。

## ■观点摘要

坚持把创新摆在制造业发展全局的核心位置，完善有利于创新的制度环境，推动跨领域跨行业协同创新，突破一批重点领域关键共性技术，促进制造业数字化网络化智能化，走创新驱动的发展道路。

竞争力和高附加值背后的推动力是创新和自主知识产权。要从加强关键核心技术研发、提高创新设计能力、推荐科研成果产业化、完善国家制造业创新体系、加强标准体系建设、强化知识产权运用等六方面提升国家制造业创新能力。